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III. Budy. Anh. Ber.-Aufg. 77—88. a9

h (= 1 geogr. Meile) itber der Erbdoberfliche iiberjdhaut twerden
fanu? b) Wie Hod) muf man fid) iiber die Crooberfladye er-
feben, um eine Fliche von 1000 Quadratmeilen diberjdhauen zu
founen 2 (Crddurchmefier = 1719 geogr. Meilen.) — Antw.:
a) 5394 Quabdratmeilen; b) 0,1852 Neeilen = 1,374 km,

78. Die frumme Dberfliche einer Kugelzone, deven Grund-
freife gleich find, joll mit einem eingigen Papierftreifen ohie Fal-
tent itberlebt twerben, jo daf lingd ben Grundfveijen feine —,
[ings Dem ugehdrigen Uequator bdie gripte Dehnung ded Pa-
pierd ftattfindet. Wie grof Ddarf bie Hihe der Jome hidyftens
fein, wenn die Lingenausddehnungsidhigteit des fenchien Papierd

1 D & V2n + 1 :
(= 2—4) ijt? — Untw.: n_inl' = 0,28 ded Qugeldurdym.

1l

79. Gine Rugel vom Halbuteffer R (=20 em) wird cylindrijd)
audgebohrt, fo dafy die Eylinderachfe duvc) den Mittelpuntt geht
und der Halbmeffer Ded Lodhed r (= 8 em) iff. Wie arof ijt
der Smbalt ded audgehihlten Korpers? (IIL Anh. 41. a) —
Antiw.: 25799 cem,

80. Die Grundflachen eined Kegelrumpfes haben die Halb-
mefjer T und r* (= 4 und 3 em), feine HOhe ijt b (= 2 cm);
a) wie grof ift der Halbmefjer ber pem Regelvumpf umbejdrie-
benen Rugel? b) wie verhilt ficd) ver Snbalt des Kegelrumpied
sum Qnbalt ber wmbejchriebenen Rugelzone 2 ¢) wie verhdlt jich
ber Mantel bdes Regelrumpfes zur Frummen Dberfliche der
Bone? — Antw.: a) 4,0697 em; b) iie 74 ju 79; c) ivie
0,96155 zu 1.

81. Sn eine Rugel vom Halbmefjer B (= 6 cm), find bier
gleiche Beriihrungstugeln jo einbefchrieben, daf alle einander be-
viifren; wie grof ift ihr Halbmefjer ? — Ant, : 2,697 em.

82, Wie jdhwer ift eine gldjerne Bitonverlinje, deren Dber-
flihe aus zwei Qugelhouben mit geneinjamem ®rundireid be-
fteht, wenn die jugehbr. Kugeln die Halbm. R u. R' (= 50 u.
30 cm) BHaben, und wemn bdie Linje die (lang® per Udhje ge-
mefjene) Dide a (= 0,6 cm) hot? — Antw.: 44,06 g.

83—90 : Hmdrehungshorper.

83. (Fine Rette von Scdymiebeifen bejteht aud n (100
gleichen toulftjormigen Ringen. Wird fie geradfinig audgejpannt,
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jo daf fid) die NRinge paaviveife beviihren, und baf thre Beriih-
rungdpuntte und Mittelpuntte alle in gevaber Linie liegen, fo
befinbet {ich jwijdjert jedem erjten und dritten Ming ein Spiel-
raum gleidh der Dicfe eined Ringes, und betrdgt die Gejamtlinge
ver Qette (3wifchen den ztvet duferften Puntten gemefjen) 1 (3,02)
Peeter.  TWie grof it bad Gewicht bder Rette? — Auttwort:
7,686 kg.

84, ©Cin Dreted ABC wird um eine ju AB pavallele Ge-
rade MN gedreht. Jn iveldjen Abjtdnden von AB mufy MN
angenomuen werbenr, ivenn der Juhalt ded erzeugten Umbrel:
ungdforperd 2, 3, . . .n=mal {o grof jein joll al® der Jnbalt ded

~ burd) Drefung ded Dreied? um AB erzeugten Umbdrehungsfor-

perd? — Antiv.: Jn den Abjtdanden -;-h, 3h, Sl uglh, venn
h die 3u AB gehorige Hohe ded Dreiecs ift.

85. Die Eden eined Dreieds ABC Haben von einer in jeiner
Ebene liegenden Gevaden MN bie Enifernungen a, b, ¢ (= 13,
9, 2). Lon ber Ecde A foll eine Tranzverjale AT fo gezogen
foerden, dag, wenn dad Dreied um MN al3 Adhfe gedreht wird,
die bon den Dbeidben Teilbreieden ATB und ATC Dbefchriebenen
Umorehungétorper einander gleich) find. Sn tveldhem Berhilinis
ijt BC im Punft T zu teilen ? (Vgl. BVew. von IIL 20. a.) —
Untw.: Jm BVerh. AGE DS e

a+ b+e 4
86. Der Bogen cined Prei2abjdhnittes mift 120°, fein Halb-
mejjer it B (= 6 em). Wie grof ift a) die Entfernung Ddes

Slachenjdhoerpuntted ded Qreidabjdnittes von jeiner Sehue, b) der
Jnbalt ded durd) Drehung ded Kreidabjdhnitted um jeine Sehne
ereugten Umbdrehungsforpers ? (Mittels III. Anbh. 41. a.)
ntw. ; a) 1,23 em. b) 170,895 cem.

87, Jn einem Wulft vom Miittelfreidhalbmejjer B (= 4 cm)
und Meridianhalbmefjer r (= 2 em) wird durch bie zwei Pa-
vallelfreife, die gletch pem Miittelfreid find, eine Kugeljlacde ge-
fegt. Wie grof find die ziwei ringformigen Teile, in die der Wulft
purch fie geteilt wird ? — Untw.: Jeder ift gleich der Hilfte
pe3 Wulfted — Rr’z* = 157,914 cem.

88. Auj einer Geraben find folgende Streden abgetragen:
ghii="16 bois= b, od =1 de =1L —ef = 10Ls WMDen




ITI. Buch. Anbh. Ber.-Aufg. 88—90. 223

Punftenn a, b, ¢ . . . find auf der Geraden nad) der namlichen
Seite bhin die Senfrechten erridhtet: aA = bB =16, bB'= ¢l
— 14 ¢C = dD = eE' = 13}, eE = fF = 12; endlid) ijt
AB gegogen, iiber B'C’ nad) anfen ein Halblreis ervidhtet, CD
geogent, E mit D duvch einen Biertelfreid verbunden, defjen
Mittelpuntt B’ ift, und EF gezogen. Die hievurd) entjtanbene
Figur bildet den halben Achfenjchnitt eined Fostanijchen Saulen-
fufes, defjen unterjter Teil eine quadratijdye Platte (mit aA al3d
fafber Grundante und ab ald Hobhe) ijt, und defjen itbrige Teile
burdj Drehung der iibrigen Figur um bf ald Adje entjtefen.
Wie grof ift dad Gewicht des in Sanditein ausgefithrien Sdulen-
fufges, wenn bie obigen Mafe ald Degimeter berftanden terden ?
- Yntiv. ; 41451 kg.

89, Wie qrof ift der Jnbalt eines geftvectten Umbdrehungs-
ellipjoided, bad dbuvd) Drefung einer Ellipje von den Halbachien
a1 b (=4 u 3 cm) um die grope Adjje 2a entftept ?  (Vgl.
IT. 9nf. 22. ¢ u. IIL Ynh. 40.) — Untw.: fab’z = 1508 com.

90. FWie qrof ift dev Jubalt eined abgeplatteten Umbreh-
ung@ellipjoides, dad durd) Drehung einer Clipje von den Halb-
achfert a1, b wm die Eeine Achfe 2b entfteht ? (Bgl. II. Anb. 22, c,
IIL 9nf. 12. b, IIL 20. Buj.) — Wasd ift der Rauminbalt des
alg abgeplattetes Rotationzellipjoid aufgefaften Erdidrpers, wenn
oie Abplattung &:h :2;}5], and ein Grab ded Uequatord gleid
15 geogr. Meilen ift? — Untw. § a*br = 1082840 Miillionen
Qubitfilometer.
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